
Podklad pro článek na základě série podcastů Národní sítě Zdravých měst ČR 

-- k volnému využití v médiích 

 

Smart City nejsou drahé „moderní“ lavičky. Rut 

Bízková radí, jak na skutečně chytrá a odolná města 
 

Když se řekne Smart City, mnoho starostů si stále představí předražené lavičky s nabíječkou na mobil nebo 

složité IT systémy. Bývalá ministryně životního prostředí a předsedkyně TA ČR Rut Bízková ale v novém díle 

podcastu Host do ucha tento mýtus boří. Co znamená koncept chytrého města v praxi, proč je klíčová odolnost 

(resilience) a jak mohou obcím pomoci inovační brokeři či místní univerzity? 

 
Pojem Smart City se v České republice začal skloňovat kolem roku 2016. Zpočátku ho však formovaly velké technologické 
firmy, které obcím nabízely drahá a často nevyužitelná řešení. „Vznikl z toho pocit, že sem někdo chodí, vykládá nám něco 
o Singapuru a výsledkem je drahá věc, kterou vlastně nikdo nechce,“ vzpomíná na začátky Rut Bízková v rozhovoru s 
ředitelem NSZM Petrem Švecem. Dnes je ale situace jiná. Smart City už není byznysový produkt, ale existuje národní 
strategie v České republice, která stojí na sedmi základních principech. A jak zdůrazňuje Rut Bízková, jedná se o logické 
kroky vedoucí k lepšímu životu v obcích. 

 

Změna směru a město krátkých vzdáleností 

Zatímco ve 20. století lidé dojížděli za prací a službami, 21. století díky digitalizaci obrací směr. „Žiji tam, kde mi to nejvíce 
vyhovuje, a služby i práce jsou mi doručovány,“ vysvětluje Bízková první princip. S tím úzce souvisí koncept města krátkých 
vzdáleností. Cílem je, aby obyvatelé – a to i v seniorském věku – měli vše potřebné v docházkové vzdálenosti. Šetří to 
emise, čas a zvyšuje to soběstačnost obyvatel. 
 

Odolnost (resilience) jako nutnost 

Dalším klíčovým pilířem je odolnost. A to nejen odolnost infrastruktury či energetických sítí, ale především odolnost 
komunity a jednotlivců. „Svět nás může překvapit a my už nemůžeme být překvapeni. Odolnost už není jen o zvládání krizí, 
ale o obranyschopnosti. Zkušenost z covidu nám navíc ukázala, jak důležité je duševní zdraví a kontakt člověka s člověkem, 
nikoliv jen s jeho digitálním avatarem,“ varuje Bízková před přílišnou závislostí na technologiích. 
 

Univerzity: Nevyužitý potenciál regionů 

Kde mají města brát data a znalosti pro svá rozhodnutí? Podle Rut Bízkové leží obrovský, avšak nevyužitý potenciál v 
regionálních univerzitách. „Kdo by znal místní prostředí lépe než ti, kteří na tom území žijí a působí ve vysokoškolském 
prostředí? Kdyby existovala systémová spolupráce, studenti by mohli řešit reálné problémy obcí ve svých bakalářských a 
diplomových pracích,“ navrhuje Bízková. 
 

Rada pro starosty: Zhluboka dýchejte 

A co by Rut Bízková poradila nově zvoleným starostům a starostkám? „Nezačínejte hned jednat. Zhluboka dýchejte. 
Zeptejte se v inovačních centrech nebo využijte inovačních brokerů z projektu CESMOD. A hlavně si odpovězte na otázku 
na základě dat: Jakou obec vlastně chcete? Pro seniory, pro mladé rodiny, nebo pro všechny? Teprve podle toho volte 
nástroje.“ 
 

Shrnutí 

Vnímání konceptu Smart City se v Česku posunulo od nákupu drahých technologií k systematickému budování odolných 
samospráv. Podle bývalé předsedkyně TA ČR Rut Bízkové, která byla hostem podcastu Host do ucha, spočívá moderní 
rozvoj v budování obcí krátkých vzdáleností. Tento přístup reaguje na stárnutí populace a zajišťuje, že obyvatelé mají 
klíčové služby dostupné pěšky, což snižuje emise i závislost na dojížďce. 

Zásadní výzvou pro radnice je přechod k rozhodování na základě tvrdých dat, nikoliv pouhých dojmů. Každá investice by 
měla být víceúčelová a zasazená do širšího kontextu. Překážkou pro inovace bývá strach z veřejných zakázek, kde často 
chybí odvaha soutěžit na kvalitu místo nejnižší ceny. 

S překonáním těchto bariér dnes obcím pomáhá projekt CESMOD. Ten vytváří národní znalostní centrum, propojuje 
radnice s regionálními univerzitami a prostřednictvím sítě inovačních brokerů nabízí starostům bezplatnou expertní podporu 
přímo v území. 

https://www.zdravamesta.cz/


      Kde si podcast poslechnout? 

Podcasty ze série Host do ucha si můžete pustit na YouTube kanálu NSZM nebo v oblíbených podcastových 

aplikacích. 

 

Kompletní sérii TV vysílání a podcastů Zdravých měst naleznete zde: https://www.zdravamesta.cz/tv 

 

Série podcastů vzniká v produkci Národní sítě Zdravých měst ČR v rámci projektu CESMOD, za podpory 

Technologické agentury České republiky (TA ČR). 

 

KONTAKT pro média 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Národní síť Zdravých měst ČR (NSZM) - je odborně zaměřená asociace 150 měst, obcí a regionů. Aktivně pracuje v Česku více 
než 30 let. Přináší stovky příkladů dobré praxe, vzájemnou inspiraci a sdílení úspěšných řešení mezi svými členy. Propaguje 
inovativní radnice. Je platformou přátelské spolupráce profesionálů – politiků i zástupců úřadu. Poskytuje svým členům řadu služeb: 
od podpory pro zapojování veřejnosti, strategickou práci, hodnocení a měření kvality života a vzdělávání, až po propagaci 
jednotlivých témat rozvoje obcí a měst.  

Více na http://www.ZdravaMesta.cz  nebo na sociálních sítích        

 

 

Jitka Boušková  

Národní síť Zdravých měst ČR 

(+420) 606 755 373 

bouskova@zdravamesta.cz   

www.ZdravaMesta.cz 

www.DobraPraxe.cz 

 

     

https://www.youtube.com/@zdravamesta
https://www.zdravamesta.cz/tv
https://www.zdravamesta.cz/
https://cesmod.cz/
https://tacr.gov.cz/
http://www.zdravamesta.cz/
https://www.facebook.com/NSZM.CZ
https://www.instagram.com/ZdravaMesta
https://twitter.com/ZdravaMesta
http://zdravamesta.cz/video
mailto:bouskova@zdravamesta.cz
https://www.zdravamesta.cz/
https://www.dobrapraxe.cz/
https://www.linkedin.com/in/jitkabouskovanszm/
https://www.facebook.com/NSZM.CZ
https://www.instagram.com/ZdravaMesta
http://zdravamesta.cz/video

